
Икономически аспект на устойчивото развитие
От икономическа гледна точка устойчивото развитие има за цел да насърчи икономическия 
растеж, заетостта и да осигури достойна работа за всеки човек. Устойчивият икономически 
растеж води до напредък, създаване на нови работни места и общо подобряване на 
жизнения стандарт на хората. Терминът достоен труд означава, че всеки човек има 
възможност да получи работа, която е продуктивна и носи доходи на индивида. Това 
също така предполага, че работното място е безопасно за работа и че индивидът има 
възможност да се учи, да напредва и да напредва. Достойната работа осигурява социална 
защита на човека и неговото семейство.

Като се има предвид, че 17-те цели на устойчивото развитие са взаимосвързани и неделими, 
техните три категории икономика, общество и околна среда са свързани. По този начин 
категорията икономика, тоест икономическият аспект е свързан с категорията общество, 
тъй като насърчава устойчивата работа, заетостта за всички; жени и мъже, млади хора (чрез 
насърчаване на образованието) и хора с увреждания и получаване на равно заплащане за 
техния труд.

Икономическият аспект на устойчивото развитие също предполага предприемане на 
мерки за изкореняване на принудителния труд, модерното робство, трафика на хора и 
премахване на най-лошите форми на детски труд, включително набирането и използването 
на деца войници.

17 цели за устойчиво развитие, установени от ООН през 2015 г., предвиждат тяхното 
реализиране до 2030 г.

Природните ресурси на Земята са ограничени. Устойчивото развитие се върти около 
потребителските нужди на бъдещите поколения. Целта на устойчивото развитие е 
осигуряване на качествен живот за настоящите и бъдещите поколения и устойчиво 
използване на природните ресурси. Устойчивата икономика се основава на икономически 
решения, взети от обществото (закони и разпоредби), потребителите и компаниите. 
Икономическата устойчивост се отнася до балансиран растеж, който не се основава 
на загуба на ресурси или вземане на заеми. Икономическата устойчивост може да бъде 
постигната чрез ефективно рециклиране и използване на възобновяеми ресурси.

Обществото играе важна роля в насърчаването на устойчивото икономическо развитие. 
При всички инвестиции е важно да се вземе предвид въздействието върху околната 
среда. От гледна точка на потребителя значението на устойчивата икономика се отразява 
в потребителското поведение и избор. Всеки от нас може да се стреми към икономическа 
устойчивост, като дава приоритет на устойчивите продукти. Когато потребителите искат 
да знаят за етиката на даден продукт, компаниите трябва да бъдат задължени да обясняват 
и пишат за произхода на продукта и производствения процес. Продуктите и услугите 
трябва да се предоставят с по-малко натоварване на околната среда, природните ресурси 
и енергията. Екологичните и енергийните етикети говорят за въздействието на продуктите 
върху околната среда и насочват потребителите към продукти, базирани на политики за 
устойчиво развитие.

Постигането на целите на една устойчива икономика изисква отговорност и ангажираност 
на всички участници: общество, бизнес и потребители.

Според ООН почти 2,2 милиарда души живеят под прага на бедността и става все по-трудно 
да си намерят достойна работа. В световен мащаб 200 милиона души са безработни, 1,4 
милиарда души имат уязвими работни места, а 783 милиона работят бедни. Глобалната 



разлика в заплащането на жените и мъжете е 23% и без значителни усилия ще са 
необходими още 68 години, за да се постигне равно заплащане. Пандемията Covid-19 
има опустошителни последици върху глобалната безработица. Светът е изправен пред 
рецесия, която е по-тежка от тази, която удари света през 2009 г.

Икономическият аспект на устойчивото развитие е от голямо значение за осигуряването 
на световния мир, тъй като безработицата, която причинява бедност, може да го 
наруши. Без солидна финансова база няма начин да се плащат заплати, да се инвестира 
в благосъстоянието на служителите или да се развива екологично. Следователно 
икономическият аспект на устойчивото развитие е изключително важна част за постигане 
на целите на устойчивото развитие.

Препратки:
https://keke.bc.fi/Kestava-kehitys/english/economic-sustainable-development/
https://unric.org/en/sdg-8/
https://www.globalgoals.org/goals/8-decent-work-and-economic-growth/


